
РАЗГЛЕДНИЦЕ КАО ВАЖАН СЕГМЕНТ 

ЗАВИЧАЈНЕ НЕКЊИЖНЕ ГРАЂЕ



ЗАВИЧАЈНА ЗБИРКА БИБЛИОТЕКЕ « ГЛИГОРИЈЕ ВОЗАРОВИЋ» ФОРМИРАНА ЈЕ

СЕДАМДЕСЕТИХ ГОДИНА ПРОШЛОГ ВЕКА.





ЗАВИЧАЈНО ОДЕЉЕЊЕ ПРИКУПЉА И ЧУВА САВ ПИСАНИ И 

ШТАМПАНИ МАТЕРИЈАЛ КОЈИ СЕ ОДНОСИ НА КУЛТУРНУ, ПОЛИТИЧКУ И 

ЕКОНОМСКУ ИСТОРИЈУ ЗАВИЧАЈА, САКУПЉА ДЕЛА АУТОРА КОЈИ ЖИВЕ 

ИЛИ СУ РОЂЕНИ НА ЗАВИЧАЈНОЈ ТЕРИТОРИЈИ, ИЛИ СУ ДУХОВНО 

ВЕЗАНИ ЗА ЊУ, БЕЗ ОБЗИРА НА ЈЕЗИК.









РАЗГЛЕДНИЦА ЈЕ  ДВОДИМЕНЗИОНАЛНИ ВИЗУЕЛНИ ПРИКАЗ, 

ВИДЉИВ ГОЛИМ ОКОМ, НА ТВРДОМ ПАПИРУ, КОЈИ СЕ ОТПРЕМА 

ПОШТОМ БЕЗ ОМОТА.





С АВЕРСНЕ СТРАНЕ ОБИЧНО СЕ НАЛАЗИ ВИЗУЕЛНИ ПРИКАЗ, СА

РЕВЕРСНЕ АДРЕСНИ И ДЕО ЗА ПОРУКУ.





У ПОЧЕТКУ РАЗГЛЕДНИЦЕ СУ БИЛЕ ИЛУСТРОВАНЕ ЦРТЕЖИМА,

СЛИКАМА, А ПОТОМ ФОТОГРАФИЈАМА.





КАДА СУ У ПИТАЊУ РАЗГЛЕДНИЦЕ У ОКВИРУ ЗАВИЧАЈНОГ ФОНДА,

БИТАН МОМЕНАТ ПРЕДТАВЉА ЧИЊЕНИЦА ДА СУ ЗНАЧАЈНЕ И ЗБОГ

САДРЖАЈА- ВИЗУЕЛНИХ ПРИКАЗА, С ЈЕДНЕ СТРАНЕ, АЛИ И ЗБОГ

ТЕКСТУАЛНОГ ДЕЛА, С ДРУГЕ СТРАНЕ.





КАО ШТО СУ  ЗА ЈЕДАН ЗАВИЧАЈНИ ФОНД ЗНАЧАЈНЕ И 
ДОПИСНИЦЕ  КОЈЕ НИСУ ИЛУСТРОВАНЕ, ТАКО СЕ МОРАЈУ  
ПРИКУПЉАТИ И РАЗГЛЕДНИЦЕ КОЈЕ НОСЕ ТЕКСТ ЗАВИЧАЈНОГ 
СТВАРАОЦА, ИЛИ СУ ЊЕМУ УПУЋЕНЕ.





ВЕРА ПРЕДОВИЋ НАВОДИ ДВА НАЧИНА НАСТАНКА РАЗГЛЕДНИЦА:





ПРВИ, ДА ЈЕ НАСТАЛА ДИРЕКТНО ИЗ СЛИКАРСТВА;

ДРУГИ СУ ОНИ КОЈИ ТВРДЕ ДА СЕ РАЗГЛЕДНИЦА РАЗВИЛА  ДИРЕКТНО 

ИЗ ПОШТАНСКЕ ДОПИСНИЦЕ.





НЕКЕ ВРСТЕ РАЗГЛЕДНИЦА СУ БИЛЕ У УПОТРЕБИ ВЕЋ 1777. ГОДИНЕ, ПА 

СЕ ПОМИЊЕ НЕМАЧКИ ЛИТОГРАФ МАЈЗЛЕР КОЈИ ЈЕ 1796. ГОДИНЕ 

ПУСТИО У ПРОМЕТ ЛИТОГРАФИСАНЕ  СПОМЕН- РАЗГЛЕДНИЦЕ СА 

ИЛУСТРАЦИЈОМ БЕРЛИНА.





ДО ДАНАС НИЈЕ ПРЕЦИЗНО УТВРЂЕНО ГДЕ И КАДА СУ СЕ 

РАЗГЛЕДНИЦЕ ПРВИ ПУТ ПОЈАВИЛЕ.





ПРВА ИМЕНА КОЈА СЕ ПОЈАВЉУЈУ КАО ЗАЧЕТНИЦИ СУ АУГУСТ ШВАРЦ И ЛЕОН БЕСНАРДОВ.





НЕКИ КАЖУ ДА СУ ПРВЕ МОДЕРНЕ РАЗГЛЕДНИЦЕ НАСТАЛЕ 1870. 

ГОДИНЕ У ПРУСКО ФРАНЦУСКОМ РАТУ.





СМАТРА СЕ ДА ЈЕ  ПЕТАР  МАНОЈЛОВИЋ, ГЕОДЕТСКИ ОФИЦИР, ПРВИ КОЈИ ЈЕ 

ИЗ БЕЧА ПОСЛАО У СОМБОР ПРВУ ШТАМПАНУ РАЗГЛЕДНИЦУ.





19. МАЈА 1871. ГОДИНЕ, ОФИЦИР ЈЕ ИЛУСТРРОВАНУ ДОПИСНИЦУ, КОЈА ЈЕ 

САЧУВАНА ДО ДАНАС, У ИЗДАЊУ ЗМАЈЕВОГ ИСТОИМЕНОГ ЛИСТА, ПОСЛАО 

ИЗ БЕЧКЕ РЕДАКЦИЈЕ.





ИСТРАЖИВАЧИ СУ САГЛАСНИ ДА СУ СЕ ПРВЕ РАЗГЛЕДНИЦЕ  У СРБИЈИ 

МАСОВНО ПОЈАВИЛЕ 1896. ГОДИНЕ, ТЕ ДА СЕ ЊИХОВА УПОТРЕБА УБРЗО 

ПРОШИРИЛА.





РЕШЕЊЕМ ИЗ 1897.ГОДИНЕ, МИНИСТАР  НАРОДНЕ ПРИВРЕДЕ ОДОБРАВА ЊИХОВУ 

ИЗРАДУ ПРИВАТНИМ ЛИЦИМА.







У ВРЕМЕ КАДА СУ ЛИСТОВИ РЕЂЕ ИЗЛАЗИЛИ А ИЛУСТРОВАНА ШТАМПА 

БИЛА ТЕК У ПОВОЈУ, РАЗГЛЕДНИЦЕ СУ ОБАВЉАЛЕ И ФУНКЦИЈУ 

ОБАВЕШТАВАЊА .





НА ЊИМА СУ ПРИКАЗИВАНИ НОВИ ДОГАЂАЈИ, ПОПУТ КРУНИСАЊА КРАЉЕВА, 

РОЂЕЊА ПРЕСТОЛОНАСЛЕДНИКА, КРЕТАЊА БОРБЕНИХ ТРУПА И СЛИЧНО.





ЗНАЧАЈ РАЗГЛЕДНИЦА ЈЕ НЕМЕРЉИВ И ПОРЕДИ СЕ С ОНИМ 

КОЈИ ИМАЈУ ФОТОГРАФИЈЕ.





РАЗГЛЕДНИЦЕ ПОСТАЈУ СВЕ ПОПУЛАРНИЈЕ, А ОД 1895. ГОДИНЕ ДОЖИВЉАВАЈУ 

ЧУДЕСНУ ЕКСПАНЗИЈУ СВУДА У ЕВРОПИ.





СВЕТСКА ИЗЛОЖБА У ПАРИЗУ 1900. ГОДИНЕ БИЛА ЈЕ ПОВОД ЗА 

ПРАВУ ПОПЛАВУ РАЗГЛЕДНИЦА НА ТРЖИШТУ, КОЈЕ СВОЈЕ ТРЕНУТКЕ 

СЛАВЕ ДОЖИВЉАВАЈУ ИЗМЕЂУ 1900. И 1914. ГОДИНЕ.





СТАРЕ РАЗГЛЕДНИЦЕ СУ СЕНТИМЕНТАЛНИ ОКВИР НАШИХ 

ПОЈЕДИНАЧНИХ САЗНАЊА И ВИШЕ ОД ТОГА- НАШЕГ ГРАДА, ЗНАТНО 

СТАРИЈЕГ ОД НАС; ОЧУВАЊЕ ЈЕДИНСТВЕНОГ МИТРОВАЧКОГ ДУХА.





ЗА СВАКОГ ОД НАС, ОДАВНО ВЕЋ, ОВАЈ ГРАД ЈЕ ВЕЛИКА 

РАЗГЛЕДНИЦА.





НА РАЗГЛЕДНИЦАМА ТРАГ КА АДРЕСАМА БЕЗИМЕНИХ НАМА ДРАГИХ 

ЉУДИ- ЈЕДНА ОГРОМНА ВАНВРЕМЕНСКА СЛАГАЛИЦА КОЈУ СЛАЖЕМО 

ПРЕМА СОПСТВЕНИМ ПОТРЕБАМА.





ГЛЕДАЈУЋИ ОВЕ РАЗГЛЕДНИЦЕ ЗАМИШЉАМО КАКО СУ ИЗГЛЕДАЛЕ 

УЛИЦЕ СРЕМСКЕ МИТРОВИЦЕ ПОЛОВИНОМ 19. ВЕКА, САЧУВАНЕ 

СЛИКЕ, ПРИЗОРИ, СЕЋАЊА ИЛИ ЗАПИСА ОНОВРЕМЕНИХ 

ПОСМАТРАЧА.







ИЗЛОЖБА МОЖЕ ДА СЕ ПОГЛЕДА НА САЈТУ 

БИБЛИОТЕКЕ

bibliotekasm.rs



АУТОР ИЗЛОЖБЕ

МОРАВКА ТОДИЋ, ВИШИ ДИПЛОМИРАНИ БИБЛИОТЕКАР

СРЕМСКА МИТРОВИЦА, ФЕБРУАР 2021. ГОДИНЕ


